

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОБОЗРѢНІЕ

епархіальной жизни за 1892 годъ.

При вступленіи въ новый 1893 г., не лишне оглянуться намъ и на прошедшій. Правда, человекъ больше живетъ надеждами на будущее; но онъ не можетъ жить и безъ прошедшаго. Мы отвѣчаемъ за свои дѣйствія, и потому всегда должны оглядываться назадъ и смотрѣть, насколько сдѣланное нами соотвѣтствуетъ цѣли, насколько оно было полезно. Къ этому самому побуждаетъ насъ и личный нашъ интересъ, личная наша польза. У каждаго изъ насъ есть стремленіе къ совершенству, — и всякій стремящійся къ идеалу ищетъ руководства къ успешной дѣятельности и въ исторіи; къ ней первой, пожалуй, онъ обращается и находитъ въ ней для себя прекрасныя руководства, будутъ ли эти послѣднія положительнаго характера (указывающія что нужно дѣлать) или отрицательнаго (что не дѣлать). — Исходя изъ этихъ мыслей, мы и обращаемся къ обзору нашей епархіальной жизни за истекшій годъ. Оглядываясь на епархіальную жизнь прошедшаго года и сравнивая ее съ другими годами, мы должны сказать, что она шла прямымъ путемъ къ желаемому совершенству. Всѣ благотворительныя учрежденія прежняго времени, учрежденія, имѣющія цѣлю подать нуждающимся духовно-нравственную и матеріальную помощь, съ усердіемъ и успѣхомъ продолжали свою дѣятельность и въ минувшемъ году!

Народное бѣдствіе отъ неурожая 1891 года продолжало тяготѣть надъ населеніемъ Саратовской епархіи и въ 1892 году. Саратовскій Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая продолжалъ свою дѣятельность и въ 1892 года до 1 іюня — до времени прекращенія го-

лода, согласно официальнымъ извѣстіямъ отъ Св. Синода. Благодаря общему сочувствію помощи голодающимъ, въ Комитетъ дружно стекались пожертвованія съ разныхъ концовъ Россіи, отъ разныхъ благотворительныхъ учреждений, по преимуществу же отъ духовенства самой епархіи: во главѣ Преосвященнаго Архiepастыря жертвовали монастыри и общины, священники производили сборъ съ своихъ прихожанъ и сами лично жертвовали. И Комитетъ не щадилъ раздавать нуждающимся собранныя для нихъ пожертвованія... ¹⁾

Вторымъ видомъ благотворительности голодающимъ, какъ и въ предыдущемъ 1891 году, были бесплатныя столовыя. Кроме прежнихъ устраивались и новыя столовыя для прокормленія голодныхъ;—устраивались онѣ по большей части при церковно-приходскихъ школахъ для бѣдныхъ, голодныхъ дѣтей, — открывались духовенствомъ и въ сторожкахъ и другихъ свободныхъ домахъ для прокормленія взрослыхъ. Извѣстно объ открытіи столовыхъ въ Камышинскомъ, Кузнецкомъ, Петровскомъ, Сердобекомъ уѣздахъ, а больше всего въ Хвалынскомъ уѣздѣ, гдѣ было открыто въ одномъ первомъ благочин. округѣ до 10 столовыхъ для учениковъ церковно-приходскихъ школъ и одна для прихожанъ и бѣдныхъ жителей села Дворянской-Терешки. Всѣ столовыя содержались съ одной стороны частными средствами, приобретенными духовенствомъ отъ извѣстныхъ имъ благодѣтелей, съ другой — средствами отъ Епархіальнаго Комитета о голодающихъ. Этотъ послѣдній на свои средства при Духосошестввенской церкви города Саратова открылъ бесплатную столовую на 500 человекъ.

Устройство церковно-приходскихъ школъ въ минувшемъ году въ нашей епархіи естественно встрѣтило сильное препятствіе въ народномъ бѣдствіи отъ неурожая. Народонаселеніе крайне бѣднѣло, а богатые достатокъ свой удѣляли на удовлетвореніе голодныхъ. Заботы духовенства такимъ образомъ осложнились и должны были въ значительной степени отойти на помощь этому

¹⁾ Сарат. Епарх. Комитетомъ о голодающихъ—съ сентября 1891 г. по августъ 1892 г. израсходовано болѣе 93 тысячъ руб.

великому бѣдствію. Духовенство, повидимому, едва было въ силахъ поддерживать принятое имъ на себя раньше дѣло народнаго образованія и воспитанія въ духѣ православной церкви. По отчету за 18⁹⁰/91 учебный годъ общее количество церковно-приходскихъ школъ вмѣстѣ съ школами грамотности простиралось до 500 на 786 церквей епархіи,—какъ видно, количество очень значительное. Тѣмъ не менѣе прошлый тяжелый для епархіи годъ не только не тормозилъ великому дѣлу народнаго образованія и воспитанія духовенства въ духѣ православной церкви, но еще даль возможность, хотя не въ значительныхъ сравнительно размѣрахъ, расширить это дѣло и тѣмъ оправдать надежды на духовенство нашего Монарха. Въ истекшемъ году по официальнымъ извѣстіямъ вновь открыто было до 10-ти церковно-приходскихъ школъ. Изъ нихъ двѣ школы были открыты въ одномъ приходѣ села Дуровки Сердобскаго уѣзда: обѣ въ дер. Никольскомъ Поселкѣ на средства землевладѣльца дворянина П. А. Чихачева.— Достойна особаго вниманія открытая въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года при Кирилло-Меѳодіевской двухклассной церковно-приходской школѣ Срѣтенской церкви города Саратова „воскресная школа грамоты для взрослыхъ“. Плоды обученія и воспитанія дѣтей—еще надежды будущаго. Взрослое же поколѣніе, если оно не знаетъ книжной мудрости, съ тѣмъ такъ и остается. Нечего говорить о томъ, какъ вредно отзывается на благосостояніи отечества умственное и нравственное невѣдѣніе его сыновъ, какими губительными послѣдствіями для личной жизни сопровождается „хождение, по слову Писанія, во тьмѣ и сѣни смертной“. Это самое можетъ вредно отзываться и на самомъ школьномъ воспитаніи дѣтей: несочувствіе образованію, все-таки встрѣчающееся среди грубаго, непроевѣщеннаго народа, явно можетъ препятствовать успѣхамъ школьнаго дѣла. Попытки устроенію школы для взрослыхъ, такимъ образомъ, устраняють и это препятствіе въ дѣлѣ народнаго образованія. Нельзя, поэтому, не приветствовать радостно такое доброе начало, нельзя не пожелать ему дальнѣйшихъ успѣховъ. Поименованная воскресная школа грамоты для взрослыхъ

та же церковно-приходская школа грамоты съ тѣмъ лишь различіемъ, что занятія происходятъ въ ней исключительно по воскреснымъ днямъ отъ часу до 3-хъ дня и обучаются только лица взрослые, не имѣющія возможности посѣщать уроки въ рабочее время. По ревизіи наблюдателя за церковно-приходскими школами прот. Д. Нечаева, чрезъ мѣсяцъ послѣ открытія этой школы въ ней оказалось обучающихся 34 человека, большинство женскаго пола, по возрасту отъ 14 до 60-ти лѣтъ. Обученіе начиналось съ элементарныхъ понятій. Роль организатора этой школы принадлежитъ молодому священнику, студенту семинаріи о. Елнидифору Андр. Скопцову. — Отрадное явленіе въ истекшемъ году составляетъ еще открытіе при одной церковно-приходской школѣ (с. Костарева Камышинскаго уѣзда) ремесленного отдѣленія съ обученіемъ на первый разъ только переплетному мастерству, въ свободное отъ занятій по другимъ предметамъ время. Обязанность обучать этому мастерству и доставлять необходимые для этого инструменты принялъ на себя завѣдующій школой мѣстный священникъ о. Михаилъ Бѣляевъ. Вопросъ о содѣйствіи возможно большому распространенію техническихъ знаній, о поощреніи ремеселъ и искусствъ — вопросъ живой, современный. Современная литература и публицистика, отыскивая причины крайняго упадка матеріальнаго благосостоянія народа, не перестаетъ указывать на это самое, какъ на вѣрный залогъ матеріальнаго обезпеченія народа. Предпріятіе о. Бѣляева отвѣчаетъ, такимъ образомъ новымъ запросамъ времени и свидѣтельствуетъ объ отзывчивости духовенства къ современнымъ явленіямъ государственной жизни.

Въ воскресные и праздничные дни продолжались и вновь открывались въбогослужебныя религіозно-нравственныя собесѣдованія съ прихожанами. Читенія начинались и послѣ обѣдни (съ часу дня) и послѣ вечерни, совершались въ иныхъ мѣстахъ въ храмѣ, въ иныхъ — въ школѣ, а гдѣ нѣтъ ни того ни другого, — въ нежилой просторной избѣ. Читеніями главнымъ образомъ руководили священники; имъ помогали учителя школы и учительницы, мѣстные оо. діаконы. Эти послѣдніе, по большей части, были въ развѣ-

ѣздахъ по деревнямъ и тамъ вели бесѣды, тогда какъ священникъ, какъ и слѣдовало, оставался въ селѣ, при храмѣ. Въ бого-служебныя религіозно-нравственныя собесѣдованія въ рукахъ духовенства были лучшимъ средствомъ утѣшить народъ въ годину его бѣдствій, и духовенство обратило на нихъ серьезное вниманіе. Программа чтенія въ нѣкоторыхъ мѣстахъ была расширена и приспособлена къ обстоятельствамъ времени. Въ селѣ Озеркахъ, Саратовскаго уѣзда, земскимъ врачомъ велись чтенія по народной медицинѣ. Въ селѣ Увекѣ того же уѣзда, кромѣ очереднаго чтенія по утвержденному Преосвященнымъ Архипастыремъ конспекту, были производимы толкованія Андрея Критскаго и разьяненія по просьбѣ прихожанъ, молоканскихъ возраженій о св. преданіи, о храмѣ, о постахъ, объ иконописаніи. И разьяненія эти вполне удовлетворяли прихожанъ. Въ донесеніи на имя Его Преосвященства псаломщикъ с. Увекъ, между прочимъ, пишетъ, что одна прихожанка на собесѣдованіи выразила свое удовольствіе такимъ образомъ: „теперь изъ разьяненія вашего вижу, что истина стоитъ на сторонѣ православія, а не на сторонѣ молоканства, и храмъ Божій не оставлю до гроба своей жизни“. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ собесѣдованія съ прихожанами оживлялись показываніемъ при посредствѣ волшебнаго фонаря туманныхъ картинъ религіозно-нравственнаго содержанія примѣнительно ко времени и характеру чтенія. А въ одной школѣ—села Бекова, Сердобскаго уѣзда, собесѣдованія велись по такой довольно широкой, точно опредѣленной и весьма желательной программѣ: 1) руководить чтеніями и наблюдаетъ за порядкомъ завѣдующій школой; 2) чтеніе должно начинаться общимъ пѣніемъ молитвы „Святому Духу“, оканчиваться также общимъ пѣніемъ молитвы — „Достойно есть“ и гимна „Боже царя храни“; въ срединѣ каждаго чтенія хоръ учениковъ церковно-приходской школы долженъ прочесть какое-либо пѣснопѣніе, по возможности, подходящее къ чтенію; 3) каждое чтеніе должно начинаться объясненіемъ общеупотребительной молитвы или божественной литургіи, послѣ чего одинъ изъ учениковъ школы долженъ повторить объяс-

неніе; это объясненіе долженъ вести завѣдующій школою законоучитель; 4) затѣмъ, должно быть проведено религіозно-нравственное или историческое чтеніе учителемъ школы — діаконъ и учителемъ пѣнія — псаломщикомъ; 5) на чтеніяхъ обязательно должны присутствовать ученики старшаго отдѣленія школы.

Минувшій годъ для нашей епархіи поистинѣ былъ годомъ несчастій. Не прошла одна бѣда, какъ грозною тучею съ юга надвинулась на насъ другая. Не успѣло населеніе справиться съ голодомъ, какъ настигла его безошадная, неумолимая холера. Какъ молнія, вдругъ охватила она сотни и тысячи ея безпрекословныхъ жертвъ и въ такомъ направленіи продолжала крушить слишкомъ два мѣсяца. На жителей она навела панической страхъ. Въмѣсто того, чтобы предпринимать рекомендованныя врачами и врачебными управами правила предосторожности и леченія, народъ ничему не хотѣлъ вѣрить, — считалъ эту странную гостью не поддающейся никакому леченію и по своему слѣпо вѣрилъ въ судьбу. Находились и такіе злонамѣренные, недовѣрчивые люди, которые происхожденіе этой болѣзни приписывали врачамъ, подозревая ихъ въ корыстныхъ цѣляхъ, и въ такомъ духѣ распространяли вѣсти, пользовались общимъ смѣтеніемъ для открытаго возмущенія согражданъ противъ администраціи и врачей. Въ народныхъ бѣдствіяхъ, тѣхъ или другихъ, помощь духовенства бываетъ нужна прежде всего и больше всего. Къ нему прежде всего является народъ за утѣшеніемъ въ эти трудныя минуты своей жизни, не предъ кѣмъ инымъ онъ такъ откровенно не изливаетъ свою душу, никому иному онъ не имѣетъ столько довѣрія, и никто другой, слѣдовательно, не можетъ оказывать на него столь сильнаго и благотѣльнаго вліянія, какъ духовные руководители — пастыри церкви. Тѣмъ болѣе, никто не обходится безъ нихъ въ такія дорогія и страшныя для насъ минуты жизни, когда смерть похищаетъ насъ отсюда въ другой, можно сказать, невѣдомый намъ міръ (невѣдомый въ томъ смыслѣ, что мы мало его знаемъ и весьма не ясно). Мы говоримъ къ тому, какъ необходима была помощь духовенства во время этого народнаго бѣдствія отъ хо-

слы, — бѣдствія, усиленнаго еще прежнею голодовкою. И духовенство, руководимое своимъ Архипастыремъ, оправдало надежды на него народа, — явилось достойнымъ своего назначенія, первымъ вступило въ борьбу и самоотверженно боролось до конца. Только что появился слухъ о приближеніи къ намъ этой непрошеной гостяи, только что появились самые первые признаки ея посѣщенія, Его Пресвященствомъ, Пресвященнымъ Авраіемъ дано было по епархіи особое приказаніе, «внушить причтамъ приходоѡ, чтобы они въ случаяхъ появленія холеры гдѣ-либо въ селахъ и деревняхъ Саратовской губерніи, прочитывали и объясняли народу изданныя губернскимъ правленіемъ правила о мѣрахъ предосторожности, направленныхъ къ предупрежденію и ослабленію холеры»¹⁾. По распоряженію Пресвященнаго Владыки въ каждомъ номерѣ «Епархіальныхъ Вѣдомостей» печаталось много врачебныхъ совѣтовъ, немало образцовыхъ правилъ и руководствъ, уясняющихъ какъ мѣры предосторожности, такъ и правильный ходъ леченія. Его Пресвященствомъ, Пресвященнымъ Авраіемъ сдѣланы были распоряженія о томъ, чтобы духовенство съ церковной кафедрѣ непрестанно поучало народъ и утѣшало, не допуская его до отчаянія; — чтобы монастыри и общины епархіи по требованію земскихъ врачей безпрекословно отпускали для ухода за холерными больными способныхъ къ этому людей; — а въ возмѣсто Пресвященнѣйшій Архипастырь обратился съ предложеніемъ — снабдить духовенство приходоѡ епархіи домашними аптеками для поданія предварительной помощи до прибытія медицинскаго персонала. — Холера прежде всего появилась въ гдѣ Саратовѣи первые больные — въ приходѣ Иоанно-Предтеченской церкви (у Краснаго Креста). Пресвященный Архипастырь вызвалъ къ себѣ священника этого прихода о. Н. Александровскагои далъ ему наставленіе — и въ храмѣ, и на дому разъяснять въ прихожанамъ мѣры предохраненія себя отъ болѣзни и въ случаѣ заболѣванія немедленно обращаться за по-

¹⁾ Правила эти были напечатаны въ вышедшемъ нѣсколькими днями ранѣ срока № «Сар. Епарх. Вѣд.»

моцію врача, что и было исполняемо о. Александровским въ точности. Вскорѣ эпидемія приняла широкіе размѣры, и духовенство уже не знало покоя. Къ нему обращались за врачебною помощію не только больные, но и здоровые. Во всякое время дня и ночи іереи должны были отправляться для напутствованія больныхъ, каждый день десятками отправлять умершихъ на кладбище, — и это такихъ, отъ которыхъ не трудно и самому получить ту же самую смертную язву. Боязливые и нѣжные обыкновенно бѣгутъ такихъ людей; врачи духовные идутъ къ нимъ безбоязненно. Медицина строжайше предписываетъ вести спокойный, нормальный образъ жизни во время эпидеміи, т. е. въ вѣдѣннѣ и во-время поѣсть и поить, во-время отдохнуть, не утомлять себя сверхъ силъ, — и тогда только оно обѣщаетъ людямъ безопасность. Вполнѣ довѣряя совѣтамъ медицины, тѣмъ не менѣе, по обязанности своей, духовенство проводило самый утомительный, безпокойный образъ жизни: приходилось почти по цѣлому дню не ѣсть, трудиться до изнеможенія, по цѣлымъ ночамъ не спать. И Господь хранилъ нашихъ священниковъ; лишь весьма немногихъ Промыслу угодно было предать въ жертву этой ужасной болѣзни. Тяжелая доля службы пастырей пала на 28-е іюня, — этотъ черный день въ исторіи Саратова, — день извѣстныхъ Саратовскихъ безпорядковъ во время холерной эпидеміи. Священнослужители торжественно совершали богослуженіе, молились объ избавленіи жителей отъ этой губительной болѣзни, а бунтующій народъ съ дикимъ крикомъ окружалъ церкви (нѣкоторыя) и заглушалъ торжественное моленіе. Служба все-таки не прекращалась. Свободные отъ богослуженія священники выходили изъ церкви и, ставъ лицомъ къ лицу съ разъяренной, обезумѣвшей толпою, разъясняли имъ всю незаконность, все неприличіе поступка, убѣждали оставить это постыдное ихъ дѣло. Выдающійся случай геройской проповѣди выпалъ на долю священника Владимірской (Маминской) церкви А. Шанекаго, спасаго жизнь одного студента-медика. Во время службы, спасаясь отъ разъяренной толпы, на колокольнѣ Владимірской церкви скрылся одинъ молодой

растрепанный и избитый человекъ (оказалось — студентъ-медикъ). Толпа подступила къ церкви съ грознымъ требованіемъ немедленной выдачи ей скрывшагося на колокольнѣ доктора. Священникъ А. Шанскій своимъ рѣшительнымъ словомъ удержалъ бушующую толпу, разъяснивъ, что тотъ самый человекъ, котораго они требуютъ для истязанія, ему хорошо извѣстенъ и не далѣе, какъ вчерашній день весьма внимательно ухаживалъ за больными; — толпа послушала голоса пастыря... За такой подвигъ по Высочайшему повелѣнію священникъ Шанскій, еще молодой (не болѣе семи лѣтъ на службѣ), награжденъ былъ орденомъ Владимира 4-й степени, каковой награды удостоиваются только священнослужители, прослужившіе безпорочно 50 лѣтъ. Дстойную также особеннаго вниманія услугу обществу пароходства Зевеке оказалъ въ этотъ день прот. Нерукотворенно-Спасской (или Сергіевской) церкви г. Саратова Л. Нечаевъ. Подъ вліяніемъ общаго смятенія въ городѣ рабочіе на конторкѣ американскихъ пароходовъ „Зевеке“, какъ и на конторкахъ другихъ пароходовъ, хотѣли было сбѣжать. Агентъ пароходства Ѳ. А. Зевеке (лютеранинъ по вѣроисповѣданію) пригласилъ о. Нечаева отслужить на пристани молебень съ водосвятіемъ. О. Нечаевъ немедленно исполнилъ просьбу, при этомъ обратился къ рабочимъ съ пастырскимъ словомъ увѣщанія, — и слово его было „дѣйственно“: рабочіе всё остались. Благодарный агентъ послѣ этого пригласилъ уже о. Нечаева служить молебень къ себѣ на домъ, гдѣ вся семья его (лютеране) подходила подъ благословеніе.

Происходившіе 28 іюня безпорядки въ Саратовѣ, какъ и слѣдовало ожидать, содѣйствовали еще большому развитію эпидеміи. Духовенство снова прибѣгло къ усиленному моленію Бога о помощи. 12 іюля Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Авраіемъ совершена была литургія въ Киновійской церкви и потомъ торжественный молебень объ избавленіи отъ холеры. Предъ молебномъ Владыка произнесъ слово, въ коемъ разъяснилъ богомольцамъ всю преступность бывшаго возмущенія и своимъ сильнымъ архипастырскимъ словомъ призывалъ всѣхъ къ покаянію.

Послѣ этого совершенно былъ торжественный крестный ходъ по всему городу Саратову. Торжественная процессія во главѣ съ Архiepастыремъ, въ сопровожденіи духовенства городскихъ церквей, г. Начальника губерніи и другихъ представителей города, направилась изъ Киновіи вокругъ всего города; на пути она увеличилась присоединявшимися иконами и хоругвями другихъ церквей и массою богомольцевъ...

Не менѣе труда въ это тяжелое время выпало и на долю сельскаго духовенства. Тамъ, за недостаткомъ врачебнаго персонала, духовенству было труднѣе справляться съ такими невзгодами. Были и въ деревняхъ отраженія безпорядковъ; но духовенство умѣло ихъ предупреждать. Извѣстно, что священникъ села Рославлевки, Саратовскаго уѣзда, Павелъ Львовъ, 30 іюня, вечеромъ, встрѣтивъ въ дер. Кувыкѣ, огромную толпу крестьянъ съ колыями въ рукахъ, направлявшуюся громить земледѣльческое училище и перебить учителей и доктора, умѣлъ уговорить толпу и въ то же время послалъ увѣдомленіе объ этомъ директору училища и г. Начальнику губерніи; нападенія никакого не было, и мѣры предосторожности со стороны мѣстной полиціи были приняты, — виновные были арестованы. Въ селахъ, кромѣ того, духовныя лица были и савитарами и сестрами милосердія. Они собственноручно растирали судорги холерно-больнымъ (свящ. с. Ивановки, Хвалынскаго у., о. Каменскій), распоряжались уходомъ за больными, подавали, имъ первую помощь, вмѣстѣ съ старшиною составляли санитарную комиссію (напр. свящ. с. Бурлукъ, Камышинск. у., о. Рыбаковъ). Кромѣ того, священники заботились объ устройствѣ пріютовъ для дѣтей, осиротѣлыхъ за смертью отъ холеры родителей. Таковой пріютъ, на примѣръ, устроенъ былъ на изысканныя священниками средства въ селѣ Лапуховкѣ Камышинскаго уѣзда.

При борьбѣ съ указанными народными бѣдствіями, бѣдствіями чисто внѣшняго характера, духовенство одновременно должно было вести борьбу, также сильную, и съ внутреннимъ врагомъ его, врагомъ церкви — расколомъ и сектанствомъ. Въ Саратовской епархіи рас-

когда давно свилъ себѣ ягнѣздо и и здоселѣ продолжаетъ существовать въ довольно обширныхъ размѣрахъ. Здѣсь много весьма богатыхъ раскольниковъ и потому и здѣсь въ весьма много пребываетъ и вожаковъ и раскола какъ и мѣстныхъ, и такъ и пріѣзжихъ, обыкновенно выселенныхъ почему-либо изъ Москвы и Петербурга. Старообрядцы здѣшніе подраздѣляются на множество сектъ: изъ безноповцевъ здѣсь можно встрѣтить и поморцевъ, едесѣвцевъ, филиповцевъ, странниковъ, средниковъ, спасовцевъ или иѣтовцевъ, — между ними еще — водяниковъ и сухарниковъ; — изъ австрійцевъ — окружниковъ и противоокружниковъ. Кромѣ раскола — старообрядства, въ епархіи существуютъ секты рационалистическаго и мистическаго характера. Таковы молканецъ и дѣленіемъ ихъ на суботниковъ и воскресниковъ, — суботниковъ, съ своею очередь, съ дѣленіемъ на талмудистовъ и караимовъ и воскресниковъ — на пріемлющихъ и водное крещеніе (баптисты) и не пріемлющихъ его; — между молканцами есть еще пашковцы — евангелики. Изъ сектъ мистическаго направленія существуютъ хлысты („люди божіи“ или еще ихъ называютъ „голубчики“) и скопцы. — Общее направленіе дѣятельности духовенства въ борьбѣ съ расколомъ и сектанствомъ принадлежитъ Братству св. Креста, состоящему подъ непосредственнымъ покровительствомъ Архiepастрія, Преосвященнѣйшаго Аврамія. Братство св. Креста въ теченіе года устроило общія засѣданія Совѣта, на которыхъ и рѣшались вопросы по возможно лучшей постановкѣ миссіонерскаго дѣла въ епархіи, по возможно лучшему достиженію миссіонерскихъ цѣлей, объ устройствѣ миссіонерскихъ отдѣленій въ епархіи, о привлеченіи на помощь миссіонерскому дѣлу способныхъ и благонадежныхъ лицъ, о подготовленіи такихъ лицъ на дѣло служенія, о снабженіи миссіонеровъ необходимыми пособіями и руководствами въ борьбѣ съ расколомъ, о возможно большемъ распространеніи въ народѣ книгъ и брошюръ, касающихся раскола. Въ минувшемъ году, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, въ цѣляхъ обезпеченія успѣха въ борьбѣ съ расколомъ, въ журнальномъ постановленіи Совѣта Братства Его Преосвященствомъ было предписано, чтобы священники, со-

стоящіе въ званіи окружныхъ миссіонеровъ, образовывали вокругъ себя небольшіе кружки благонадежныхъ и способныхъ начетчиковъ и дѣйствовали совмѣстно съ ними, объединяя ихъ дѣятельность къ просвѣщенію и обращенію раскольниковъ въ лоно православной церкви. Такое практичное и весьма благодѣтельное распоряженіе Архiepастыря въ минувшемъ году и было приведено въ исполненіе въ г. Хвалынскѣ окружнымъ миссіонеромъ протоіер. Дроздовымъ, въ селѣ Верховимѣ, Петровскаго уѣзда, миссіонеромъ Братства священникомъ А. Любарскимъ, въ селѣ Вековѣ, Сердобскаго у. окружнымъ миссіонеромъ свящ. Е. Владыкинымъ и въ селѣ Комаровкѣ, Серд. уѣзда, свящ. Сергіемъ Смирновымъ. Кружокъ такихъ лицъ обыкновенно представлялъ одно цѣлое подъ наблюденіемъ и руководствомъ ближайшаго миссіонера—священника. Кругъ дѣятельности этихъ лицъ опредѣляется особыми правилами. Члены миссіонерскаго кружка обязываются участвовать при публичныхъ собесѣдованіяхъ съ старообрядцами, заниматься чтеніемъ противораскольническихъ и противосектанскихъ книгъ, распространять въ народѣ книги нравственнаго и противораскольническаго содержанія, вести частныя бесѣды, о выдающихся и недоумѣнныхъ случаяхъ докладывать священнику, чтобы на общемъ собраніи обсуждать текущіе дѣла.

Для приготовленія къ миссіонерской дѣятельности способныхъ лицъ при Братствѣ существуетъ противораскольническая миссіонерская Кирилло-Меѳодіевская школа. Завѣдуетъ этой школой преподаватель по предмету обличенія раскола въ семинаріи А. Я. Лебедевъ, который состоитъ и преподавателемъ въ ней. Въ школѣ бываетъ до 15 учениковъ; они обучаются исторіи и обличенію раскола, катихизису, церковной исторіи и объясненію Богослуженія. Почти всѣ ученики живутъ при школѣ въ общежитіи.

Дѣятельность миссіонеровъ главнымъ образомъ выразилась въ собесѣдованіяхъ со старообрядцами, въ публичной защитѣ истины нашей православной церкви и обличеніи заблужденій раскольниковъ. Въ гор. Саратовѣ такими бесѣдами завѣдывалъ миссіонеръ о. діаконъ І. Климовъ. Въ началѣ минувшаго года, или,

точно сказать, въ первую половину его (до лѣта) собесѣдованія велись преимущественно по вопросу о перстосложеніи для крестнаго знаменія и благословенія. Съ наступленіемъ осени въ первыхъ своихъ бесѣдахъ миссіонеръ то. Климовъ раскрывалъ тѣ обычныя причины, которыми старообрядцы оправдываютъ свое отдѣленіе отъ православной церкви. Общимъ основаніемъ своего отдѣленія отъ православной церкви старообрядцы выставляютъ то самое обстоятельство, будто бы церковь со времени п. Нико- на совершенно извратила православное ученіе вѣры, привіяла и содержитъ теперь всё когда-либо бывшія ереси. О. Климовъ въ первыхъ бесѣдахъ и раскрылъ, что церковь наша никакихъ ересей не содержитъ и даже, напротивъ, если появлялись въ церкви какія-либо ереси, она ихъ торжественно отвергала на вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ. Разъяснивъ, что церковь ересей не содержитъ, въ послѣдующихъ бесѣдахъ о. Климовъ показалъ слушателямъ, что старообрядцы сами извращаютъ и разрушаютъ все Евангельское ученіе и во всемъ погрѣшаютъ противъ ученія св. отцевъ и учителей церкви. Такъ, вопреки ученію Спасителя и св. отцевъ о вѣчности и neodолѣимости церкви старообрядцы проповѣдуютъ о возможности измѣненія ея устройства, о прекращеніи церковной іерархіи и таинства и т. п. Затѣмъ, нѣсколько бесѣдъ было посвящено опять вопросу о перстосложеніи для крестнаго знаменія и о клятвѣ собора 1667 года на раскольниковъ. На собесѣдованія не мало стекалось народу и, хотя не часто, вступали въ открытыя пренія начетчики раскола; изъ нихъ извѣстны: Рыдаевъ и Любимовъ. Рыдаевъ возражалъ по вопросу о перстосложеніи и въ доказательство своей мысли, что двуперстіе ведетъ начало отъ Самого Христа, ссылаясь на неподлинное свидѣтельство изъ чиновпріятія отъ яковитъ, на стоглавый соборъ и на рукопись якобы св. Григорія Богослова, а въ сущности на книгу жида Карловича. Любимовъ вступалъ въ пренія по вопросу о клятвѣ соборной на раскольниковъ, и нѣкоторыми выраженіями старопечатныхъ книгъ и дѣяній соборныхъ упорно старался доказывать ложную мысль, что всё раскольники навѣкъ (безвозвратно) про-

кляты церковію за свои заблужденія и поэтому не могут въ нее возвратиться. Въ послѣднее время эти начетники совсѣмъ перестали вступать въ открытыя пренія съ о. Климовымъ. Собесѣдованія со старообрядцами велись также и по селамъ. Тамъ ими завѣдывали какъ отдѣльно назначенные для этого мисіонеры, — такъ и мисіонеры изъ мѣстныхъ священниковъ и ихъ помощники. Собесѣдованія въ селлахъ едва-ли были не плодотворнѣе, чѣмъ въ Саратовѣ, по крайней мѣрѣ, если судить объ этомъ по официальнымъ извѣстіямъ о присоединеніяхъ изъ раскола въ православіе. Нельзя, конечно, сказать, чтобы успѣхъ этотъ зависѣлъ всецѣло отъ мисіонеровъ; нужно принять во вниманіе и то, что въ деревнѣ всегда народъ проще, доврчивѣе и благонастроеннѣе, чѣмъ въ городѣ, особенно въ многолюдномъ Саратовѣ. Наиболее выдающіеся случаи присоединенія изъ раскола въ минувшемъ году были: въ селѣ Феодоровкѣ, Хвалынскаго уѣзда, священникомъ-мисіонеромъ Михайловскимъ присоединенъ старшина со всѣмъ семействомъ (6 человѣкъ и дѣтей), — въ селѣ Терсахъ, Аткарскаго уѣзда, священникомъ Яновскимъ — два человѣка (изъ австрійской секты), въ селѣ Комаровкѣ, Сердобскаго уѣзда священникомъ Смирновымъ — 30 душъ (17 австрійскаго, 11 поморскаго и 2 спасскаго согласія). — Въ селлахъ иногда велъ бесѣды и мисіонеръ о. д. І. Климовъ. Такъ въ первой половинѣ октября мѣсяца о. Климовъ велъ публичныя бесѣды въ селѣ Монастырщинѣ Сердобскаго уѣзда и тамъ имѣлъ великій успѣхъ. Послѣ немногихъ его бесѣдъ изъявили желаніе присоединиться къ православной церкви 90 человѣкъ подъ условіемъ имѣть единовѣрческаго священника. Такому успѣху, особенно содѣйствовала между прочимъ торжественная обстановка освященія единовѣрческимъ священникомъ г. Саратова о. Кузьминымъ въ Монастырщинѣ мѣста для постройки единовѣрческой церкви. На отбѣдѣ мисіонеръ о. Климовъ держалъ бесѣду по вопросу: не содержитъ ли православная церковь какія либо ереси, дающія старообрядцамъ право отдѣляться отъ нея? Вступившіе въ пренія начетчики раскола должны были оправдывать свое отступленіе ма-

лоначитанностію, приглашали къ себѣ на помощь изъ Москвы — Перетрухина; но послѣдній даже не далъ отвѣта чѣмъ и возбудилъ движеніе среди раскольниковъ въ пользу соединенія съ православною церковію.

Слѣдуетъ упомянуть еще о Епархіальномъ Сѣздѣ духовенства, состоявшемся по распоряженію Его Преосвященства въ концѣ прошлаго ноября. Сѣздъ продолжалъ свои засѣданія цѣлую недѣлю и рѣшилъ до 36-ти вопросовъ и предложеній. Засѣданія сѣзда происходили въ Епархіальномъ училищѣ. Первый вопросъ обсужденія сѣзда былъ вопросъ о возможно лучшей постановки Епархіальнаго свѣчнаго завода, о возможно большемъ извлеченіи изъ него матеріальныхъ выгодъ, идущихъ на поддержку многихъ благотворительныхъ учреждений епархіи. Затѣмъ разсматривались дѣла по разнымъ епархіальнымъ учреждениямъ, провѣрялись отчеты, составлялись новыя смѣты расходовъ и новыя коммисіи, назначались въ видѣ единовременнаго пособія субсидіи¹⁾. Разсматривались, наконецъ, заявленія начальства и г.г. преподавателей Епархіальнаго училища и Духовной семинаріи. Согласно заявленіямъ, преподавателямъ Епархіальнаго училища Сѣздъ нашелъ возможнымъ уравнивать окладъ ихъ жалованья съ окладомъ преподавателей семинаріи, образовать капиталъ для выдачи за выслугу лѣтъ пенсіи лицамъ, служащимъ при училищѣ, и назначить нѣкоторымъ единовременное пособіе. Преподавателямъ семинаріи сѣздъ нашелъ возможнымъ назначить квартирное пособіе по 180 руб. въ годъ. Въ этомъ послѣднемъ семинарія обязана всецѣло Его Преосвященству.

Такъ мирно закончился минувшій тяжелый годъ. Духовенство подъ руководствомъ своего Владыки, Преосвященнаго Аврамія, испытало въ борьбѣ свои силы и со славою можетъ оглянуться на прошлое. Прошлогодня несчастія не разстроили его

¹⁾ Все вопросы, подлежавшіе обсужденію сѣзда, подробно, и въ порядкѣ ихъ разсмотрѣнія напечатаны въ официальной части Епарх. Вѣд. прошлаго 1892 г.: № 24, стр. 500—502 и № 1—1893 г.

паству, а закрѣпили еще на пути къ духовному совершенству. Поэтому, ему безбоязненно вступать и въ слѣдующую эру жизни, хотя-бы впереди и предстояло труднѣйшее.

22 января 1893 г.

И. Крыловъ.

ЖИССИОНЕРСКІЙ ОТАЪАЖ.

ОПРОВЕРЖЕНІЕ
на распространяемую раскольниками-старообрядцами брошюрку подъ заглавіемъ „Обличеніе ложной защиты никоновскаго троеперстія*).

Названная раскольническая брошюрка скопирована на гектографѣ, подписана неизвѣстнымъ авторомъ ея, скрывшимся подъ общимъ именемъ „Старообрядецъ“ и даже имѣетъ помѣту о времени, такъ сказать, выпуска ея въ свѣтъ, — именно: „14 мая 1889 года.“ **) Направлена она противъ двухъ свидѣтельствъ въ пользу содержамаго православною церковью троеперстія, находящихся въ старопечатныхъ книгахъ: Бол. Катихизисѣ на л. 5 об. и именуемой Кирилловой въ преніи Панагіота съ Азимитомъ на л. 236. Свидѣтельства эти старообрядецъ силится перетолковать въ пользу двуперстія и

*) Ст. о. Шалкинскаго редактирована преподавателемъ ученія о расколѣ А. Лебедевымъ, коимъ сдѣланы въ нужныхъ случаяхъ дополненія въ видѣ подстрочныхъ замѣчаній

Ред.

**) Недоставало только еще обозначенія мѣста, гдѣ совершилось печатаніе брошюры, какъ это обыкновенно дѣлается на книгахъ, выходящихъ въ свѣтъ съ надлежащаго, законнаго разрѣшенія. Нельзя не видѣть въ такой точности какъ бы насмѣшку старообрядцевъ надъ существующими узаконеніями, запрещающими не только частнымъ лицамъ, но даже и учрежденіямъ, имѣть гектографы безъ особаго разрѣшенія. Нужно замѣтить, что гектографъ у старообрядцевъ работаетъ и вообще сильно. Очевидно, законы писаны не для нихъ. И еще смѣютъ жаловаться якобы на притѣсненія. Неужели и за такое прямо противозаконное дѣло нельзя трогать васъ старообрядцы?! подумайте!..

А. Л—евъ.